

格局改变 老将在线新人成长

本报记者 周 圆

随着9月29日河北保定沃隶首次夺得全国男排锦标赛冠军，国内男排格局也随之改变。国手、新人、老将都在这个舞台上挥洒汗水、绽放光彩。2024—2025赛季中国男排超级联赛将于10月27日打响，通过全国锦标赛各队为联赛练兵，也为一年之后的十五运会进行摸底。

当河北保定沃隶男排在决赛以3比2险胜上海光明男排首次夺得全国锦标赛冠军后，全队激动地抱在一起庆祝，很多队员流下了激动的泪水。从上个赛季男排联赛第四到冠军赛亚军再到获得全锦赛冠军，河北队一步步创造历史。

“最后一球赢下后，眼泪流下来了。”2004年出生的主攻杨宝淇在决赛上收获15分。从小组赛发挥一般到半决赛、决赛两场比赛打出自我的年轻他通过这次比赛收获了成长。“证明我们经过训练有比较大的提高，从心态到技战术各方面都有提高。二传给我传球我就果断去打，年轻队员就要敢打敢拼。小组赛自己想得太多，怕失误，没有打好。”

河北队接应温子华在决赛中砍下全队最高的30分，每次队伍遇到困难时，他总能挺身而出。“我们赢了，我们是冠军！”当自己的扣球帮助河北队在决赛锁定冠军后，温子华的情绪终于释放出来。“上赛季联赛自己因为受到伤病困扰有些起伏，心态不是很好。通过日常训练减少伤病，找回状态。”温子华表示这也是他的首个冠军。“通过这次比赛自己慢慢学会打球，尤其是在关键分敢下手，以前会出现紧张的情况。”温子华去年入选过国家队，参加过的大赛都是他成长路上有益的经历。河北队主教练刘光心表示，冠军是他一直追求的

目标，当他还是一名运动员时，曾在2002年夺得全国锦标赛第三名。

刘光心认为实现历史性突破得益于各方努力，“我们作为一支新军，有很多不成熟的地方，比赛起伏性比较大，好在替补准备也比较充分，队员轮换发挥。我们的成绩一直在前面。我们此前的训练水平可以保持住，但在比赛中不一定能发挥出来，但这次比赛都发挥出来了，爆发出来了。”刘光心说。

获得亚军的上海队也拼到了最后一刻，“对手全方位比我们做得好，尤其是一次攻体系，对我们网上的制约比较成功。”上海队主教练沈琼表示，“在这么强的较量中，各方面都可以去学习和提高。通过这次比赛队伍很多年轻队员都得到了锻炼。”上海队接应修成城在决赛中斩获全场最高的38分。

看到河北队实现突破，国内男排的竞争格局发生了改变，沈琼表示这是一件好事情。“这几年他们各方面都比较重视，投入比较大，激发了队员的主观能动性，实现了质变。”

本次比赛国手云集，但从比赛过程看，国手并不在最佳状态。江苏队国手主攻俞元泰在队伍名次争夺战中一直作壁上观，浙江队的副攻国手李咏臻也常常坐在替补席。北京男排主教练、中国男排中方教练组组长李牧坦言：“国家队集训结束较晚，国手们回到地方队只有一周时间，和队伍的磨合并不是很理想。”广东队的二传王鹤斌表示，身体不在最佳状态，在场上跳和跑有点慢。另一方面，国家队集训时强调传球提速，回到地方队在场上大家还不太适应他的传球。

这次比赛是明年全运会预赛抽签依据，也是各队对全运会阵容的一次摸底，为全运会搭建阵容框架。除内地的球队外，中国香



温子华(右二)在比赛中。朱琳摄

港队以2胜5负排名所有15支球队第12。主教练李焕宁表示，今年年初他应中国香港排球总会邀请担任球队主教练，目标是闯入明年全运会决赛圈，他知道难度很大，但全队都在全力以赴。球队中2001年出生的接应谭峻颖在小组赛阶段斩获最佳得分技术奖项。“这次比赛我们收获很多，整体配合越来越好，自己在队里是重要得分角色，得到很多锻炼。”

本次比赛多支队伍中也有老将继续征战。山东队副攻1989年出生的耿鑫是参赛年龄最

大的队员，在网前还能和比他小十几岁的队员对抗，并不落下风。1990年出生的二传李润铭在河北队也发挥了带动作用。1991年出生的主攻戴卿尧，带着上海队一步步向前，在决赛中拼到腰伤下场。1992年出生的季道帅，在福建队也打得生龙活虎。

比赛直到最后一天决出各支队伍所有名次，每支队伍在这11天都打了好几场球。通过这次全国锦标赛，大家都在总结和发现问题，为接下来的联赛做更有针对性的准备。

(河北保定9月29日电)

本报河北保定9月29日电 记者周圆报道：经过11个比赛日的激烈争夺，2024年全国男排锦标赛当晚在河北省保定市河北农业大学（西校区）体育馆落幕。东道主河北保定沃隶男排在决赛中3比2力克上海光明男排，首次夺得全国锦标赛冠军，创造历史。

在27日进行的半决赛中，河北保定沃隶男排3比1力克拥有多名国手的山东儒辰男排，前者首次闯入全国锦标赛决赛。在决赛上，河北保定沃隶男排的对手是传统强队上海光明男排，后者在半决赛3比0轻取北京男排。

此役河北队首发阵容为主攻隋翔宇、杨宝淇，二传魏伯霖，接应温子华，副攻王浩田、史增超，自由人许丁恩。上海队首发阵容为新老结合，主攻付侯文、戴卿尧，二传郭成，接应修成城，副攻刘嘉俊、卞世杰，自由人曲宗帅。

首局，坐镇主场的河北队火力全开，发球冲击着上海队的一传，上海队进攻连续受阻，河北队以25比18先声夺人。第二局，上海队在副攻位置换上陆天铖，在适应了比赛的节奏后，防守渐入佳境，双方在局末展开激烈争夺，上海队25比23扳回一局。第三局，河北队在接应温子华的带领下，继续给上海队防线施加压力，河北队在局末把握住关键分，以25比22再赢一局。第四局开局，上海队33岁老将戴卿尧接一传受伤离场，上海队派出15号2006年出生的小将褚名辕上场，顶住河北队一传冲击的压力。在比赛中局阶段，上海队凭借修成城的发球连续得分建立领先优势，以25比22胜出，将比赛拖入决胜局。决胜局比赛一波三折，上海队在6比10落后的情况下，修成城在发球轮帮助队伍13比12反超，但在最后的关键时刻，河北队加强了拦网，并凭借温子华的得分，15比13锁定胜局。最终，河北队以大比分3比2击败上海队，首次夺得全国锦标赛冠军。

在下午进行的季军争夺战中，山东儒辰男排3比0击败北京男排。

苏、福建、山东、上海、浙江、北京和广东分获本次比赛第二至第八名，八强之中南方球队占据五席，传统意义上的北方球队只有三支，这也是近年来国内女子排坛格局的真实体现。

此外在中国排协发布的女排全锦赛技术排名榜上，年轻选手们也是占据了主要位置。小组赛技术排名中，来自广东女排，1999年出生的陈佩妍凭借82分得分和68次扣球斩获最佳得分和最佳扣球两项殊荣，北京女排19岁小将单琳倩以8次发球得分获得小组赛最佳发球，张世琦(13分拦网得分)和孟豆两位天津选手则获得最佳拦网和最佳二传，河南女排21岁自由人秦耀薇获得最佳防守称号。经过淘汰赛阶段的磨炼，在最佳技术排名中，福建队手庄宇珊以133分总得分和120次扣球得分获得最佳得分和最佳扣球称号，单琳倩与河南女排19岁小将段梦可、四川女排22岁选手袁果并列以11次发球直接得分名列最佳发球榜榜首。此外，山东女排国手杨涵玉以26次拦网得分斩获最佳拦网，孟豆和秦耀薇分获最佳二传和最佳防守称号。

全国女排锦标赛结束 竞争激烈 年轻队员渐露峥嵘

本报记者 苏 畅

经过8个比赛日的激烈争夺，辽宁丹东凤凰山杯2024年全国女排锦标赛日前在辽宁凤城结束较量。本次女排全锦赛既是2025年粤港澳大湾区全运会之前的最后一次全国锦标赛，也是洛杉矶奥运周期第一项全国女排大赛，更兼具为2024—2025赛季中国女排超级联赛练兵的任务，各参赛队都相当重视，诸多从巴黎奥运会归来的国手亮相赛场内外，使得本次全国女排锦标赛颇具看点。

此次女排全锦赛共有14支队伍参赛，是全国女排队伍的一次全面检验。而自陕西全运会结束后各队进行新老交替，至今已基本

告一段落，新老交替着手早、后备梯队建设强的球队在本次女排全锦赛上取得好成绩在意料之中。比如获得冠军的天津女排虽然李盈莹、王媛媛等主力缺阵，但首发阵容中张世琦、王艺竹、陈博雅和刘美君等2000年左右出生的年轻队员已经能够在重大比赛中挑起重担。江苏女排虽遗憾摘银，但她们的年轻队员得到了历练，即便龚翔宇、张常宁两位老将在本届女排全锦赛大多数比赛中没有首发，但如周页彤、万梓明、杨佳、唐欣、吴梦洁、倪非凡等一众“00后”早已经过多届联赛和全锦赛的锻炼，成为球队的骨干力量。福建女排和上海女排也是本周期较早完成新老交替的球队，她们以陕西全运会青少年组取得佳绩的

队伍为班底，辅以郑益昕、高意、仲慧等当打之年的中生代选手，这两支球队的阵容完整，也具备较强实力。尤其是福建女排在新周期多项全国比赛中都进入四强，本届女排全锦赛斩获季军，已成为国内女子排坛不容小觑的力量。此外，北京女排和浙江女排以年轻队员为骨干的球队也在本届全锦赛展现出冲击力，也让人们对她们在即将开始的新赛季联赛能否有出色发挥充满期待。

经过激烈较量，卫冕冠军天津女排斩获本届女排全锦赛冠军，虽然她们的纸面实力并非最强，在小组赛阶段也出现一定起伏，但天津女排顶住了压力连续战胜上海、福建、江苏等阵容相对整齐且具备较强实力的球队，展现出天津女排队员们的优良作风，也体现出这支球队日常训练的高水平。而江

龚翔宇张常宁迎接下一个挑战

本报记者 苏 畅

在日前结束的辽宁丹东凤凰山杯2024年全国女排锦标赛中，以全主力出战的江苏中天钢铁女排在决赛中与卫冕冠军天津渤海银行女排苦战五局最终遗憾摘银。虽然队中的老将龚翔宇、张常宁两位国手在本次全国锦标赛登场亮相的时间不多，但她们都珍惜每一次的比赛机会。

与天津女排的五局决战，江苏女排队长龚翔宇首发登场并打满五局。她得到了和队友吴梦洁并列全队最高的19分。“这场决赛的过程很精彩，尤其是我们在0比2落后的情况下还能连扳两局，也是对我们场上每一个队员的肯定。”龚翔宇赛后给予了年轻队员们很大的肯定，她表示，在困难和逆境的时候，江苏女排的队员们都没有放弃，也发挥出了江苏女排的作风和团结奋斗的精神，“尤其是在每一个人都或多或少遇到困难的情况下，总是有身边的队友站出来，一起去分担，这是我们这次比赛最大的收获。”龚翔宇还表示，作为队中的老队员，她临场经验比江苏女排其他年轻队员更加丰富一些，但这些年轻队员的进攻和拦网有她们的优势，她也希望年轻的队员们在未来的比赛中继续把自身优势放大。

巴黎奥运会结束之后，龚翔宇和江苏女排其



龚翔宇(右)在比赛中扣球。朱琳摄

全国沙滩排球锦标赛落幕
老将薛晨哈力克江笑到最后

本报讯 “盐城大洋湾杯”2024年全国沙滩排球锦标赛日前在江苏省盐城市大洋湾生态旅游景区落幕。老将薛晨和哈力克江分别与各自搭档配合，夺得本届全国锦标赛的女子组和男子组冠军。

此次比赛于9月19日至22日在江苏盐城举行，共有来自全国各地的54支男子代表队、47支女子代表队200余名运动员参赛。

经过小组赛和淘汰赛两个阶段的争夺，最终产生进入决赛的队伍。

女子组决赛在福建一队的薛晨/曾津津与山东二队的曹舒婷/董颉之间进行。首局，薛晨/曾津津抓住反防机会取得领先优势，并以21比17先声夺人。

第二局薛晨的发球造成山东组合卡轮，一度8比5领先。

随后曹舒婷/董颉通过顽强追分将比分迫至10比10平。但技术暂停后，薛晨/曾津津凭借丰富的大赛经验重新确立领先优势，最终以21比17再胜一局夺得女子组冠军。

男子组决赛在西南大学一队的老将组合哈力克江/吴佳欣与西南大学二队的萨拉木/周朝威之间展开。萨拉木/周朝威进入状态较快，首局一度以8比5领先，但哈力克江/吴佳欣奋力追平比分。战至14比14平后，萨拉木/周朝威再度通过反击和拦网取得领先，并以21比18先胜第一局。通过局间调整，哈力克江/吴佳欣从第二局开始进入状态，通过积极主动的进攻不断扩大比分优势。最终哈力克江/吴佳欣以21比15和15比8连扳两局逆转取胜夺冠，萨拉木/周朝威遗憾摘银。

此外，新疆旺源一队的阿黑旦/王婧哲、广东广州商学院队的于彤/蒋凯悦、江苏二队的袁吕雯/周明利、江苏一队的韩文芹/齐思语、新疆旺源二队的迪丽娜尔/夏欣怡和江苏三队的严旭/朱玲娣分获本届全国锦标赛女子组第三至第八名；山东一队的王延伟/杜鸿君、辽宁一队的李焯新/薛涛、上海一队的高鹏/李阳、山东二队的刘金秋/刘传勇、云南一队的李伟/袁能飞以及上海体育大学队的巩师典/吴一凯分别位列男子组第三至第八名。

(苏 畅)